

每周健康参考

(又名《仁报》)

复旦大学校医院主办

2011年9月21日

第 43 期

博学而笃志,切问而近思,仁在其中矣。——《论语》

调查显示上海 3 成高校学生食用黑暗料理出问题

炒饭、麻辣烫、鸭脖成了宵夜最爱,但看似可口的佳肴却存在着很大安全隐患。昨天,一份《上海高校周边饮食安全调查》最新出炉。不完全统计表明,高达 86%的在校大学生吃过"黑暗料理"。其中,男生 85%,女生 88%。近 70%的同学平均每次消费 1 至 10 元。大学生们食用"黑暗料理",近一半是由于感觉到饿而购买,特别是晚上食堂关门,大型超市又特别远,很难购买到喜欢的食物,只能选择"黑暗料理"。单纯受"黑暗料理"吸引而购买的比率,只有 19%。然而,"黑暗料理"的食品情况却十分堪忧,近 28%的同学曾因"黑暗料理"感到身体不适或得病。随机检测表明,路边食品污染非常严重,相对而言,炒饭由于高温处理,细菌数较少;而烧烤和羊肉串的细菌种类众多,凉皮在制作过程中污染最为严重。另外,"黑暗料理"的饭盒等器皿,因常常敞口暴露在路边,菌落总数也是大量超标。(新浪网 9 月 20 日)

……无论何国何人,大都承认"爱己"是一件应当的事。 这便是保存生命的要义,也就是继续生命的根基。

树人医话

生活中常见的致癌因素

专家们指出,70%-80%的人类肿瘤由环境致癌因素引起。生活中常见的与致癌有关的因素主要有:

吸烟与被动吸烟

烟雾中含苯并焦油等多种致癌物,导致肺癌、喉癌等 多种癌症

过量饮酒

酒精可促进癌的生长,还可增加烟草的致癌能力

高脂肪饮食

多余的脂肪能促进癌细胞生长,增加结肠癌、乳腺癌、 前列腺癌发生的危险

腌制食品

腌制食品添加的亚硝酸盐进入人体后生成的亚硝胺是 胃癌、食管癌的主因

霉变食品

霉变的花生、谷物、果仁和大米含有黄曲霉毒素,这是 一种强致癌物

煎炸食品

长期食用反复煎炸的食品,有可能致癌

辛香食品

过辣或过量食用肉桂、茴香、花椒等会促进癌细胞的生长,加速癌症的恶化。 暗陽槟榔可诱发口腔癌

生活中的致癌物还包括家庭装潢、厨房油烟、紫外线、乙肝病毒 和职业接触某些化工原料、染料、农药、药物等

盂丽静 塌制 新华社发



警惕淋巴瘤

淋巴瘤是一种起源于淋巴结或其他淋巴组织的恶性肿瘤。近年来淋巴瘤的发病率呈上升趋势,多见于中青年,男性患者多于女性,沿海患者多于内陆患者,城市多于农村。

虽然淋巴瘤发病的确切病因至今不明,但生活节奏加快是导致淋巴瘤高发的原因之一。年轻人普遍工作节奏快,工作压力大,很容易激活淋巴细胞,引起

癌症。很多年轻人喜欢熬夜,其实,凌晨 12 点到 3 点是免疫功能恢复最佳时期, 务必休息。恶性淋巴瘤和胃癌不同,是免疫力下降后引起的。如果自身抵抗力 弱了,平时容易感冒,这样病毒感染的机会也增多,容易惹病上身。

值得一提的是,恶性淋巴瘤被认为是最为伪装的疾病。一旦发现淋巴结肿大一定要马上到医院检查。淋巴瘤早期症状与很多常见感冒等"小毛小病"非常类似,一些早期信号特别值得重视。最明显的症状就是颈部、腋窝或腹股沟出现淋巴结无痛肿胀。如果在一个月内出现上半身淋巴结无疼痛肿大;浑身发冷、体温不正常(尤其是夜间高烧);体重下降、没有胃口、没有力气、咳嗽、呼吸困难、皮肤发痒、扁桃体肿大、头疼等,需警惕患上淋巴瘤的可能性。

我们提醒师生平时一定要注意休息,保证充足睡眠。预防淋巴瘤的最好方法之一就是不要经常熬夜。如果经常熬夜,免疫机制就没有办法得到休息,容易引发淋巴瘤。



郭广昌: 我的太极

郭广昌 1967 年出生于浙江东阳,1989 年从复旦大学取得哲学学士学位,1999 年从复旦大学取得工商管理硕士学位。现任复星集团董事长。

郭广昌的健身时间表虽然不固定,但一周总会去两三次太极馆。工作间隙,叫上司机去打上一套拳,调整一下紧张的心态已经成为习惯。就算出差去北京,他也会去太极馆。如果出差的城市没有场馆,他就会早上起来在酒店的空地上打一套。"做投资的人,压力难免很大。做些运动,比如太极,人会平静很多,心情好很多。我没有能力预测每一笔投资的波动,那是神仙才能做的事。我只是坚持价值投资,只投资那些看得懂、有市场的项目,时间自然会证明那些项

目的价值, 所以保持心态很重要。"

郭广昌坦言,练习太极后,打高尔夫的时间明显少了。他笑称: "想要改变世界,最简单的就是改变生活方式。高尔夫是一个很好的运动,但有局限性。 打太极不占用很大的地方,也不需要很多装备,更低碳,对锻炼身体也非常好。 我们可以同时拥有好的生活品质和低碳的生活方式。"

当"白骨精"在感叹没时间健身时,郭广昌却已经有了自己的心得,"太极不愧是老祖宗留下的东西,很值得慢慢体会。流传至今的太极绝对不是健身舞蹈那么简单,很多人不知道,打一套太极,心跳也可以到每分钟 100 多下,这种运动暗藏力道。"练习太极拳一年多,他"增肥"了十斤,心境也好很多。

郭广昌坦言,王均瑶的去世在浙商中引起了很大的震动,"创业快 20 年了, 看看周围的朋友、伙伴一个个头发都白了、掉了,我这几年开始想,大家一起 奋斗了这么多年,很多人身体都不如以前了,如果能健健康康的,大家一起再 奋斗几十年,那不是很好吗?"(《东方早报》)



武汉高校一名大一新生荡秋千坠地摔伤脑死亡

前日下午,江夏区一所高校一名大一男生在操场上的足球门框上荡秋千时,球门框侧翻,该男生头部着地,酿成脑死亡悲剧。

据该校一位负责人介绍,前日下午4时10分,大一新生正在操场上军训,新生周某因右手臂有伤,军训教官便让其在操场旁观看。周某闲来无事,便用左手抓住操场边一个足球门框荡秋千。当时,教官见状曾劝说周某。哪知,足球框失去平衡一下倾倒,周某从上面摔下,头部着地。

事发后,学校立即将周某送往省中医院光谷院区,后因伤势过重转至广州军

区总医院救治。这位负责人表示,学校已多次召开会议表示要全力救治周某。昨日上午,记者从医院了解到,周某还在重症监护室治疗。一名值班医生透露,周某已经属于脑死亡,目前靠仪器维持生命。据了解,周某为该校艺术学院大一新生,今年18岁,江西修水人。(《武汉晚报》9月20日)

"少积忧虑的人,才能健康长寿"

9月23日是已故数学家苏步青先生诞辰的日子。1902年9月23日,苏步青出生于浙江省平阳县。1952年10月,因全国高校院系调整,苏老来到复旦大学数学系任教授、系主任,后任复旦大学教务长、副校长和校长。享年102岁。

苏老生前,由于坚持体育锻炼,身体素质极好。就是到了耄耋之年,上五、 六层楼梯,依然不甚气喘,嘴里的牙齿,也与壮年时相仿。九十岁那年的夏秋 之际,他还蛮轻松地登上安徽黄山,游览休养,一路足力之健,令人羡慕与钦佩。

人,总希望自己能健康长 此目的呢?苏老认为,除体育 重要的。苏老性格开朗,说话 作报告,常常可以听到他的笑 的人,才能健康长寿",他还 度,胸怀坦荡,凡事想得开,



寿的。但是,如何才能达到 锻炼外,精神保健也是至关 幽默,不管是与人谈话还是 声,他经常讲:"少积忧虑 讲,为人在世,应该豁达大 放得下。再者,人要多动,

特别是上了年纪的人,要多找事情做。如果饱食终日,无所事事,或者一味贪图安逸、享受,对健康也绝无好处。

至于饮食,苏老平常也是非常注重健康的。苏老有饮茶的习惯,他特别好饮上等绿茶。苏老为了睡眠好,每晚睡觉前半小时,会听听音乐、或读读唐诗、轻松之后,再进入梦境。